Das Adjektiv

Abendlied
Der Mond ist aufgegangen,
die goldnen Sternlein prangen
am Himmel hell und klar;
der Wald steht schwarz und schweiget,
und aus den Wiesen steiget
der weisse Nebel wunderbar.
Matthias Claudius

Auf welc‘hes Wort beziehen sich die
Adjektive in diesen beiden Gedichten?*

Setze die richtigen Adjektivendungen ein.

die Filme dreiexr bedeutender Schauspielerinnen

«Knarren eines geknickten Astes»,
die dritte Fassung des Gedichtes,
geschrieben am 8. August, lautet:

Splittrig geknickter Ast,
Hangend schon Jahr um Jahr,
Trocken knarrt er im Wind sein Lied,
Ohne Laub, ohne Rinde,
Kahl, fahl, zu langen Lebens,
Zu langen Sterbens miid.
Hart klingt und zih sein Gesang.
Klingt trotzig, klingt heimlich bang
Noch einen Sommer,
Noch einen Winter lang.

Hermann Hesse
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Trocken knarrt er...
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1. vor einem modernen __, sicher sehr kostspieligen Bau ! Die unflektierten
2. inschwer_er __, fast aussichtslos_er _ Lage i Adjektive beziehen

. i sich sowohl auf das
3. unser ehemalig_er  Lehrer ' Verb als auch auf das
4. mangels klar_er |, stichhaltig_er.  Beweise . Nomen (Subjekt).
5. einige veraltet_e Modelle ("Schwebezustand")
6.
7.
8.

auf best_em | holzfrei_em Papier das trockene Knarren
unser erst_er__ Reisetag | der trockene Ast

9. mit folgend er ungeschickter Ausrede o

10. unter strahlendem , wolkenlosem Himmel

11. die Namen séamtlich_ er
12. wéhrend zweier

13. geméss folgend_em
14. euer gestohlenex Ball

langer

15. andere verschlossen_e Turen
16. aus kostbarer ,rein_er  Seide
17. beide neuen Schiiler

18. etliche alt_e Miinzen

verschollen_er/enPassagiere
, banger Stunden
wirksam_en Rezept

19. wegen anhaltend_er __, schwer_er - Regenfélle

20. solch herrlich_es
21. keine neu en

Wetter,' solches herrlich e Wetter
, zundend en Ideen

22. die Frichte zweier langer , entbehrungsreicher Jahre

23. einige wichtig e
24. folgende interessante

Biicher

, zeitraubend_e

Geschéfte

25. mehrere blass_e , mide Gesichter

26. nach lang_em___, mit grosser Geduld ertragen_em

Leiden

27. ein Mantel aus schwarz_em  schwer_em Stoff

23. der Saum ihres langen , weit_en

29. Es war alter , schwer er

Rockes
franzésisch_gr Wein

30. wahrend sein_es langen , arbeitsreichgn Lebens



Das Adjektiv

Vergleichsformen

Links ist linker als rechts
Oben ist hoher als unten
Vorn ist weiter vorn als hinten
Gross ist grosser als klein
Lang ist linger als kurz
Schnell ist schneller als langsam
Stark ist stirker als schwach
Schon ist schoner als hisslich
Sicher ist sicherer als unsicher
Klug ist kliiger als dumm
Ehrlich ist ehrlicher als unehrlich
Reich ist reicher als arm
Gut ist besser als schlecht
Rechts ist etwas weniger links als links
Unten ist nicht so hoch wie oben
Hinten ist fast so weit vorn wie vorn
Klein ist nicht ganz so gross wie gross
Kurz ist weniger lang als lang
Langsam ist nicht so schnell wie schnell
Schwach ist fast so stark wie stark
Hisslich ist weniger schon als schon
Unsicher ist nicht so sicher wie sicher
Dumm ist fast so klug wie klug
Unehrlich ist weniger ehrlich als ehrlich
Arm ist nicht so reich wie reich
Schlecht ist fast so gut wie gut

Volker Erhardt

Bilde von den folgenden Adjektiven den
Komparativ und den Superlativ.

Superlativ
am dltesten

Positiv Komparativ
alt alter
brav braver

bang banger (auch &)

am bravsten

am_bangsten (&)

fromm frommer (&) am frommsten (i)
dunkel dunkler am dunkelsten
hoch héher am héchsten

hart harter am h&rtesten
faul fauler am faulsten

laut lauter am lautesten
gesund gesiinder (u) am gesiindesten (
schlank schlanker am_schlanksten
nass nasser (4) am nassesten (&)
schmal schmaler (&) am schmalsten
voll -——= -—-

schlau schlauer am _schlausten

Vervollstandige die folgenden Vergleiche.

Merke: im Positiv: so gross wie / im Komparativ: grosser als

1. Moderne Autokarten sind genauer als alte.
2. Die Strecke Bern — Rom ist dreimal __so lang __wie die Entfernung vom
Genfer- zum Bodensee.

3. Jedes Auto ist so sicher _wie sein Fahrer.

4. Meine Schneeketten sind teurer _als die deinen. .
5. Diese Innenausstattung ist dreimal so teuer wie die gewobhnliche.

6. Ein Solarmobil ist noch nicht __s© schnell __wie ein Auto.

7. Unser Kofferraum ist viel kleiner _als der eure.

8. Der Fahrer war vor Schreck mehr tot _ als lebendig.

9. Dieses Modell finde ich eher ausgefallen _als schoén.
10. Der Bremsweg ist fast __so lang __wie beim andern Wagen.

11. Ein Vierzylindermotor lauft nicht sa ruhig vie ein Sechszylinder.
12. Dieses Modell ist doppelt so teuer als/wie - das franzdsische. (Duden 4,
13. Anfanger fahren weniger sicher __als routinierte Fahrer.
14. Der Frontantrieb ist besser, _als ich dachte.
15. Hier ist der Benzinpreis wesentlich héher __als in den USA.
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